

说文解字新谭

百家姓解读

■策划 王彦涛 李建成 ■作者 王殿卿 刘彦章 王亦兵 赵淑文



宋 sòng

“宋”
金文字形图“宋”
字形演变“宋”
甲骨文字形图

“宋”，会意字，从“宀”，从木。

“宋”的甲骨文像以木为梁柱而构成地上居宅之形。《说文》：“宋，居也。”故“宋”的本义为居住。

“宋”从宀，“宀”的本义为房屋，“木”为树木、木头。房屋的建

筑以木材作为主要建筑材料。古时房屋中所置器具如床、桌、椅等大都由木头制作而成，人们择居之所，通常以树木为邻居。故宋字“宀”上“木”下，强调了居住之意。

“宋”又是中国历史上的朝代名，是刘裕建立的南朝的第一个王

朝，史称刘宋。公元960年至1279年，自赵匡胤代后周称帝，建都汴京（今河南开封）史称北宋。两宋共立十八帝，为元所灭。

宋亦为姓氏，源于商丘武丁封儿子子宋在宋地，周武王灭商后，把宋地封给商朝王族微子后仁德

贤明，深得人心，他的子孙以封地为姓。

历代宋氏名人有：赵国时期楚国文学家宋玉，唐代词人宋之问，宋代文学家宋祁，明代文学家宋濂，明代书画家宋钰，明代科学家宋宏星等。

“人间正道是沧桑”系列报道

大孝之人张铁强

■张铁桥

(接上期)

1986年以后，张铁强在许昌市卫生局上班，工作积极认真，任劳任怨，是出了名的老实能干的青年人，年年被评为优秀党员，并兼任许昌市防疫站团总支书记。

1998年，张铁强调任许昌市血站站长。那时，许昌市血站在许昌市卫生局机关临时办公，一穷二白。他一方面抓好日常献血工作，积极宣传献血重要意义，鼓励市民踊跃献血；一方面到采血现场，保证献血质量。他还带头献血，推动献血工作，保证或超额完成采血任务，确保医院用血。

另外，张铁强还马不停蹄地为筹建新的血站大楼奔忙。许昌市血站总投资1500多万元，是全市十大重点目标管理项目之一。张铁强立项征地，跑资金，跑材料，到全国各地购买各种检测器材，几年里，从未休过礼拜天，很少正点下过班，日夜为筹建许昌市血站大楼操劳。2002年，宏伟壮观的许昌市血站大楼如期建成。

2004年，张铁强调到许昌市卫生局疾控办任主任，为防治各种传染病、对付各类突发卫生事件，如手足口病、甲型流感等，常常下县乡村调查疫情，狠抓防疫力度，坚持日报制度，并给局长写调查报



1998年11月10日，张仁甫九十寿辰留念

告及防治意见，经常笔耕不止、彻夜不眠，至今一直奋战在防止疫病的第一线。

张铁强不但在工作中甘当老黄牛，而且在构建和谐社会中也堪称敬老爱老的模范。常言说：床前百日无孝子。因姐姐哥哥年岁已大，多在异地工作，在父亲偏瘫卧床的15年中，他不攀不靠，独自担起照顾年迈父母的重担。

父亲张仁甫经常住院，张铁强

百忙中抽空配合母亲护理父亲。一次，父亲住院，病房在5楼，他一人背着150多斤重的老人，从一楼一口气上到5楼，已是40来岁的张铁强累得气喘吁吁。父亲常年卧床，经常便秘，十分痛苦，张铁强就用手指一点点地把父亲的大便扣出来，让哥哥姐姐也为之动容。父亲夜尿多，有时半个钟头儿就要小便一次，为了让老母亲好好休息，张铁强夜里就铺个单人床，陪

护在父亲身边倒屎倒尿，15年如一日，不曾有一句怨言。姐姐经常深情地对大家说：“铁强真是我们的好弟弟。”

父亲谢世以后，张铁强又挑起了照顾老母亲的任务，治病住院、喝水喂药、夜间护理……义不容辞。母亲牙口不好，他就为母亲单独做香甜可口的饭菜。他还给母亲洗衣洗澡，样样都干。为了便于母亲取暖、纳凉，他买了冷暖空调。

张铁强几十年如一日孝敬父母，在许昌市干休所老幼皆知，传为美谈。

张铁强的妻子1977年在农村加入中国共产党，高考恢复后，经努力拼搏，于1979年考入许昌卫校，任校学生会主席。张铁强的妻子毕业后，先后在许昌市防疫站、卫生执法大队工作至今。张铁强的妻子教女有方，工作之余把全部精力用在教育女儿身上，女儿学习优秀，可喜可贺。

张铁强的女儿，中学读书刻苦努力，2005年顺利考入河南大学传媒学院，大学毕业之际又一举考入广西大学研究生院读研，后又立志攻读博士。

（未完待续）